

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Plevnel No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50  
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei  
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50  
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

## Orașul Dillingen din regiunea Saar ocupat de armatele americane

LONDRA. — Armata I-a americană a început o nouă ofensivă în regiunea Ruhrului, primele obiective au fost atinse.

Orașul Jülich a fost ocupat după lupte grele și înaintarea progresa satisfăcător.

Armata 3-a americană pe un front de 50 kilometri a ajuns pe malul râului Saar și

a ocupat orașul Dillingen

În această regiune germană au dat mai multe contraatacuri care însă au fost toate respinse și trupele americane au lărgit și consolidat capurile lor de pod peste râul Saar. În prezent trupele americane au șapte capete de pod pe malul stâng al râului.

În interiorul sistemului de fortificații Siegfried se dau lupte extrem de înverșunate și trupele aliate curățeser venul metru cu metru.

În Alsacia trupele franceze au cucerit orașul Gislewiler și se pregătesc să ocupe ultimul oraș mai important, Colmar.

Aviația aliată a fost foarte activă în ultimele 24 ore. Au fost bombardate instalații industriale la Berlin și Koblenz, precum și liniile de triaj dela Hamm, Duisburg și Köln. Avioane aliate cu baza în Italia au bombardat uzinele Skoda din Pilsen.

Cele mai grele lupte se dau în regiunea Saar, unde germanii încearcă în tot chipul să împiedece cucerirea acestei regiuni bogate în minereuri de către aliați.

## Al doilea discurs al d-lui general Rădescu

Poporul așteaptă faptele

D. general Rădescu, președinte al consiliului de miniștri, a rostit Duminică la amiază la posturile de radio române o cuvântare, spunând printre altele următoarele:

— Am cerut să viu astăzi în fața microfoniului ca să-mi exprim gratitudinea față de presă pentru înțelegerea avută față de declarațiile mele înaintate cu patru zile. Unitatea de vederi în judecata programului prezentat, este de natură să ne încurajeze și să dea întregului guvern încrederea în acțiunea pe care are intenția să o desfășoare. Cu mâhnire am văzut că o parte din presă la care am făcut apel să arate cuminenție în punerea revendicărilor, nu m'a înțeles, sau poate n'a voit să mă înțeleagă. Incercările de dezordine în unele părți ale țării arată că apelul pornit dintr'un cuget curat, n'a avut răsunetul cuvenit în rândurile tuturor muncitorilor. Aplanarea conflictului dela eforia spitalului civil, este dovadă că neînțelegerile dintre salariați și conducere se pot rezolva prin acord. Pentru ce unii muncitori să ne socotească este principiu și să-și închipuie că numai prin răsvratiri pot să capete satisfacerea drepturilor lor? Urmând căile legale vom putea ajunge la satisfacerea acestor doleanțe.

— Fac mărturisirea că este departe de mine să iau măsuri de represii împotriva cuiva și am dorința să nu fiu constrâns la asemenea măsuri. Dar guvernul care este mînat de gânduri bune, cum să-și îndeplinească această dorință, dacă îi se pun mereu piedici în cale. Ca să putem vindeca rănile, avem nevoie de liniște și de aceea așteți spun mai apăsător că nu voi îngădui ca să fiu împiedecat în treaba noastră spre folosul țării. Avem nevoie de liniște, de ordine și de păstrarea neștirbită a autorității de stat. Altfel țara va merge spre destrămare, voi împiedca deci cu orice preț ac-

țiunile care tind la tulburarea ordinii și liniștii. Aceasta nu este o amenințare. Vreau să apăr ordinea acelor mulți și dornici de muncă împotriva acelor care ar tulbura ordinea.

— Când vorbesc despre autoritate nu mă gândesc la abuzul de putere sau la tiranie, împotriva căreia am luptat decenii de-a rândul. Eu și colaboratorii mei înțelegem să muncim spre binele tuturor în slujba țării. Pentru aceasta ne trebuie liniște și timp. Nu vom îngădui ca din pricina unui număr mic de neînțelegeri, obștea românească să fie împiedecată de a păși pe drumul spre mai bine.

## Atitudinea Frontului Național Democrat

Discursul d-lui general este a doua manifestație d-sale în decurs de o săptămână dela preluarea responsabilității guvernării.

Dacă acest al doilea discurs are rolul de a întări încrederea acelor care în numele poporului au luptat pentru împlinirea revendicărilor de bază spre asigurarea viitorului poporului, atunci credem că discursul are un caracter pur formal.

Reprezentanții Frontului Național Democrat au dat dovadă atât înainte,

cât și după 23 August că știu să lupte, știu să aducă sacrificii pentru binele țării și au primit diferite propuneri cu bună credință, până ce faptele nu au dovedit imposibilitatea colaborării pentru și mai departe fără a primejdui sarcina care are de împlinit Frontul Național Democrat. Poporul a demonstrat că a devenit conștient de necesitatea contribuției maselor la rezolvarea problemelor importante. Aceste probleme se pot rezolva numai printr'o colaborare strâncă între guvern și popor. Poporul și-a exprimat voința că merge alături de acel guvern care dă dovadă că este conștient de necesitatea acestei colaborări.

Cu ocazia soluționării ultimei crize de guvern, provocat de conducătorii naționali-țărăniști. Frontul Național Democrat a acceptat soluționarea actuală, dar totodată repetă răsplată atitudinea sa din trecut că numai atunci e posibilă o colaborare, dacă prin aceasta se dă un sprijin intensificării efortului de războiu pentru nimicirea definitivă a fascismului și se depun toate eforturile pentru împlinirea fără tăgăneală a programului Frontului Național Democrat, exprimat în Platforma F. N. D.

## Poporul polonez cere transformarea

Comitetul Polonez al Eliberării Naționale într'un Guvern Național Provizoriu

LUBLIN. — În orașele Poloniei eliberate de sub ocupanții nemți, mișcarea maselor largi pentru transformarea Comitetului Polonez al Eliberării Naționale într'un Guvern Provizoriu al Poloniei democratice ia un avânt din ce în ce mai mare. După cum comunică ziarul „Rzecz Pospolita”, la un meeting al populației din Varșovia.

— Praga a fost votată următoarea motiune:

„Noi locuitorii Varșoviei, adunați la un meeting, după ce am fost puși în curent cu situația din Polonia, socotim că rezultatele obținute în cursul a câtorva luni de activitate a Comitetului Polonez al Eliberării Naționale, arată că

a sosit vremea pentru transformarea lui într'un Guvern Provizoriu.

Deaceia, noi cei adunați aici, ne adresăm Consiliului Național Polonez (Kraievaia Rada Narodova), ca să ridice această chestiune la viitoarea ședință și fiind seamă de dorința locuitorilor Varșoviei, care cu siguranță e și aceea a locuitorilor întregii Poloniei, să formeze un Guvern Provizoriu, ca putere executivă a Poloniei și a poporului polonez.

O motiune analogă a fost votată la ședința Consiliului sindicatelor din voevodatul Lublin.

Eri, la cinematograful „Rialto”, a avut loc o întrunire, la care s'a vorbit despre situația militară și politică a Poloniei. În motiunea votată se spune:

„Adunarea subliniază meritele Comitetului Polonez al Eliberării Naționale în lupta pentru independență, crearea unei ordine democratice și

reconstrucția țării. Adunarea constată falimentul complet al reacțiunii și al guvernului de emigranți și adresează Consiliului Național Polonez (Kraievaia Rada Narodova) chemarea de a transforma Comitetul Polonez al Eliberării Naționale într'un Guvern Național Provizoriu”.

Hotărâri analoge au fost luate de muncitorii fabricii de spirt, ai fabricii de tutun și ai multor alte întreprinderi.

## Cetățenii Municipiului și Județului Arad cer realizarea Platformei F. N. D.

Telegrama adresată M. S. Regelui și Președinției Consiliului de Miniștri

Sâmbătă după masă s'a întrunit Comitetul Județean Arad al Frontului Național Democrat, la care au fost prezenți d-nii Belle Petre, Drecin Mihaiu, Mihai Gheorghe și Cristici Petre. După ample discuții asupra situației generale, s'a hotărât trimiterea unui telegrama Majestății Sale Regelui și Președinției Consiliului de Miniștri. Telegrama are următorul conținut:

„Cetățenii din Arad și județ protestează energic contra afirmațiilor reacționare și antidemocratice ale generalului Rădescu, care sfidează principiile democratice și zugrumă voința populară de a-și alege conducătorii lor cinstiți și democrați. Cerem formarea unui guvern al Frontului Național Democrat care să realizeze Platforma Frontului Național Democrat.

FRONTUL NAȚIONAL DEMOCRAT COMITETUL JUDEȚEAN ARAD

# ULTIMA ORA

## Tratat de alianță și asistență între Franța și Uniunea Sovietică

MOSCOVA. — Vizita d-lui general de Gaulle la Moscova a fost caracterizată prin numeroase manifestări de simpatie pentru cele două popoare cari au scopuri identice.

Generalul de Gaulle a avut mai multe întrevederi cu mareșalul Stalin și cu d. Molotov, cu care ocazie s'a semnat un pact de

alianță și asistență pe baze largi, privind interesele celor două popoare.

Cele două guverne au hotărât să continue lupta comună până la nimicirea totală a hitlerismului și vor conlucra pentru organizarea păcii viitoare pentru a întâmpina o nouă agresiune.

Postul de radio Moscova a anunțat că generalul de Gaulle, șeful guvernului provizoriu al Franței, împreună cu statul său major a părăsit Moscova azi noapte, pentru a se întoarce la Paris.

Textul definitiv al pactului încheiat va fi dat publicității mai târziu.

## Trei generali maghiari executați de Gestapo la Budapesta

NEW-YORK. — La Budapesta au fost executați trei generali maghiari, acuzați de înaltă trădare contra statului maghiar.

Acești generali cu numele Kiss Ioan, Nagy Eugen și Tarcsay Vilmos au fost acuzați de conspira-

ție contra regimului și fără nicio judecată au fost spânzurați.

După cum anunță postul de radio New-York, acești generali au fost executați din ordinul Gestapoului care i-a găsit suspecti din punct de vedere politic. Singura lor vină a fost

că au declarat în fața trupelor că nu sunt de acord cu politica lui Szállasy, fiindcă Germania a pierdut războiul și soldații maghiari nu mai trebuie să lupte pentru a prelunge agonia Germaniei.

## Armatele mareșalilor Malinovsky și Tolbuchin au făcut joncțiunea la Sud de Budapesta

Capitala ungară învăluită din trei direcții — Operațiunile au fost conduse de 55 generali sovietici

MOSCOVA. — Un ordin de zi special dat de mareșalul Stalin către armata 2-a ucraineană, de sub comanda mareșalului Malinovsky, a anunțat că trupele frontului 2-a ucrainean — după lupte grele —

au străpuns liniile de fortificații germane pe o lățime de 115 kilometri și au înaintat 60 kilometri, ocupând 150 de localități, între cari orașele și centrele importante Belassagyarmat, Nográd și Vác. Trupele sovietice au trecut Dunărea la Sud de Budapesta și au făcut joncțiunea cu trupele mareșalului Tolbuchin, care se apropia din spre Sud. Aici au fost ocupate orașele Gárdony și Dinyevs pe malul lacului Veneției.

Capitala Ungariei este încercuită din trei direcții și este izolată aproape legături cu lumea externă. Sunt numai peste podurile cari au mai rămas intacte. În aceste lupte au fost capturați peste 5000 de prizonieri.

Aceste operațiuni sunt caracterizate de către experții militari, ca fiind unele dintre cele mai mari cunoscute până acum.

Mișcările de învălire au fost con-

duse de către 55 de generali sovietici.

Trupele mareșalului Tolbuchin se găsesc la numai 40 de kilometri de frontiera Austriei. După ultimele rapoarte primite, autoritățile militare naziste au ordonat evacuarea regiunilor de Est ale Austriei de către populația civilă. Germanii depun eforturi disperate pentru a putea opri înaintarea trupelor sovietice și să aperse orașul Nagykanizsa, care este un nod de cale ferată vitală pentru trupele germane cari se retrag din Balcani.

Un comentariu de radio analizând situația din Ungaria, scrie următoarele:

„Ziua de ieri a fost cea mai năgrăzi pentru poporul maghiar. Trupele sovietice au înfrânt și ultima rezistență germană în fața Budapestei și acum se află numai la 8 kilometri de oraș.

Bătăile tunurilor sovietice sunt îndreptate contra orașului și populația trăiește clipe de groază. Ungaria a fost pierdută pentru nazisti, dar ei nu iau în considerare acest lucru. Ungurii sunt recrutați cu forțe de către călăii SS și forțați să lupte până la ultime picături de sânge, pentruca

nazistii să aibă timp să mai contruiască o nouă linie de rezistență dincolo de Budapesta.

De aceea fac cimitir din Ungaria. Bunurile Ungariei se prăpădesc, poporul suferă de pe urma acestui războiu criminal care de mult este pierdut. Pentru a doua oară agresiunea imperialismului german a țărât Ungaria în catastrofă. Hitler a promis Ungariei ajutorul armatelor sale, în schimb ce s'a întâmplat?

Bunurile naționale maghiare au fost distruse sau jefuite de nazisti, sute de mii de tineri maghiari au pierit și orașele și satele maghiare s'au despopulat.

Hitlerismul — și în pragul prăbușirii finale — a avut îndrăzneala să facă acest lucru — a încheiat comentatorul.

Insula Csepel a fost complect curățită de inamic.

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova a comunicat azi noapte că în urma străpungerii frontului germano-maghiar din fața Budapestei de către armatele mareșalului Malinovsky,

guvernul hungarist al lui Szállasy a fugit la Sopron,

de unde încearcă să dea ordine de rezistență trupelor maghiare.

Ungaria însă a fost pierdută pentru nazisti, dar ei mai încearcă să forțeze poporul ca să lupte mai departe. După ultimele informații primite la Moscova, germanii recrutează cu forța pe toți bărbații între 17 și 50 de ani și sunt duși în Austria.

Femeile deasemenea sunt duse cu forța la lucru, pentru a săpa tranșee la granița Austriei.

Postul de radio Moscova a avertizat poporul maghiar să nu se lase prins și ademenit în armata germană, deoarece care plăcă azi, a pierdut orice posibilitate de a se mai întoarce în patria lui. Să nu se creadă — încheie emisiunea dela Moscova — că numai armatele au cuvânt de spus în acest războiu. Poporul maghiar are obligația de a ridica armele contra cotropitorilor și a lupta pentru libertatea țării.

## Situația pe scurt

— Incercările polonezilor dela Londra de a forma un guvern reacționar condus de „socialistul“ Kwapinski au provocat indignarea.

— URSS și-a arătat în anul acesta producția de tancuri și a celorlalte armamente. Uzina „Kirov“ și-a dublat producția și dă în același timp tancuri superioare de germane.

— Circulația biletelor de bancă a atins la 7 Octombrie suma de lei 253.6 milioane față de lei 224.8 miliarde din 19 August.

— Ministerul Educației Naționale a dat un comunicat privind manualele școlare care nu pot fi folosite, fiind socotite dăunătoare prin chiar persoana autorilor.

— La Ploiești, Târgoviște și Bacău poporul și-a ales primarii prin voința cetățenilor.

— În mod neoficial se știe că trupele de eliberare ale lui Tito au pătruns adânc în Carinthia.

— În Spania a cerhit o prigoană cumplită a falangștilor, poliției și a Gestapoului, împotriva patrioților. Numai în Catalonia au fost împușcați 1800 de cataloni.

Ziarul „Vestul“, oficiul partidului național-țărănist din Timișoara, a fost suspendat pentru 3 zile.

— Potrivit recensământului făcut de guvernul național-țărănist, 3 milioane 255.000 țărani aveau 2.955.000 hectare de pășuni, fânețe, grădini și vii, iar 25.000 de moșieri aveau 3 milioane 955.000 hectare de pășuni, fânețe, grădini și vii.

## INFORMAȚIUNI

SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI aduce prin aceasta la cunoștință membrilor sai, că acei care doresc să se înscrie în Cooperativa Sindicatelor Unite să se prezinte pentru înscriere la sediul Sindicatului Str. Horia 2, et. II. între orele 8—13 și 15—17.

COMUNICAT. Comisia III-a judecătorească invită la fața locului pentru prezentarea dovezilor pe constatarea din străzile: Miron Coșbuc, I. Weitzer și Tudor Vladimirescu pe ziua de 14 Decembrie 1944 orele 9. din străzile: Roșiorilor și Calea 6 Vânători pe ziua de 15 Decembrie 1944 orele 9. — din străzile: I. Slavici, A. Mureșcanu, I. Moldovan, T. Vășianu, Abrud, Virolelor pe ziua de 16 Decembrie 1944 orele 9. Prim Președinte: George Șesan. Grefier: M. Voștinar.

LA LICEUL COMERCIAL DE BĂIEȚI DIN ARAD e vacantă catedra de matematică.

În numărul de ieri al ziarului nostru am publicat proiectul decretului lege referitor la statutul naționalităților. În textul publicat s'a strecurat o greșală de tipar. Textul corect e următorul: „Pentru teritoriile unde una din națiunile minoritare ar reprezenta un procent de treizeci la sută (deci nu optzeci, cum s'a publicat greșit) actele oficiale vor putea face uz de limba acesteia“.

PRIN ORDINUL TELEGRAFIC AL MINISTERULUI DE FINANȚE Nr. 258.328 din 4. Decembrie 1944 s'a admis, în mod cu totul excepțional, ca împrumutul apărării naționale și impropriu statistic de 1000.— Lei să se poată plăti până la 15 Decembrie a. e. inclusiv. După această dată împrumutul se va transforma definitiv în impozit, — fără a se mai primi în schimb obligațiunile cuvenite, — iar impozitul Statistic la suma dublă de Lei 2000.— lichidare care se va face prin urmărirea silită. Este în interesul contribuabililor interesați ca fiecare să se contorneze întocmai.

## Ațâtări șoviniste în comuna Tămajda

Curtea Marțială din Timișoara a pus în libertate trei cetățeni înaintați pe nedrept de jandarmi

În comuna Tămajda plutonierul de jandarmi Păguran și directorul de școală dl. Negru Traian terorizează populația. În comună se fac și azi agitații șoviniste. Plutonierul de jandarmi a pus în sarcina locuitorilor ununei din comuna despăgubirea cauzată de devastările armatei maghiare. Trei locuitori maghiari făcuți răspunzători pentru aceasta au și strâns circa treizeci mii lei însă dl. Crainic Gh. fost notar al comunei care locuiește și azi într-o casă C.N.R. cere ca despăgubire frumusea sumă de 6 milioane lei.

Dat fiind că acești trei oameni n'au fost în stare să satisfacă această cerere, plut. de jandarmi i-a înaintat pe toți trei la Curtea Marțială din Timișoara, ducându-i pe jos din post în post.

Cei trei cetățeni au fost puși în libertate de Curtea Marțială.

Sub regimul lui Antonescu o parte din populația comunei a fugit în Ungaria. Cu toate că amnestia politică de pe urma actului din 23 August se referă la toți cetățenii țării, totuși în Tămajda cei în drept nu vor să stie de amnestia.